

УДК 316.624

ПУТИ СОКРАЩЕНИЯ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ В ПОДРОСТКОВОЙ СРЕДЕ

С. Н. Лихачева

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова,
заведующий кафедрой политологии и социологии,
кандидат социологических наук, доцент
e-mail: lihachyova@msu.by

Аннотация. Рассматриваются возможности сокращения девиантного поведения среди подростков и способы его профилактики. На материалах социологического исследования, проведенного в Могилевской области, изучаются причины возникновения противоправных поступков, отношение к уголовному наказанию несовершеннолетних.

Ключевые слова: девиантное поведение, подростки, профилактика девиантного поведения.

Annotation. The possibilities of reducing deviant behavior among teenagers and ways of its prevention are considered. Based on the materials of a sociological study conducted in the Mogilev region, the causes of illegal acts, the attitude to criminal punishment against minors are studied.

Keywords: deviant behavior, teenagers, prevention of deviant behavior.

Любая социальная проблема предполагает не только ее детальный анализ, но и поиск любых доступных путей решения. Противоправное поведение в подростковой среде относится к числу самых острых проблем в современном обществе, независимо от его экономического благосостояния или политического устройства. «Динамизм социальных процессов, изменения во многих сферах общественной жизни неизбежно приводят к увеличению девиаций, проявляющихся в поведенческих формах, отклоняющихся от норм» [1, с. 8]. В разных странах пытаются с этой проблемой справиться разнообразными способами: от ужесточения наказаний до, наоборот, полной либерализации, проявляющейся в разрешении легально распространять и употреблять наркотики, заниматься проституцией и т. д. Пока никто не решил ее полностью, а значит, и не нашел универсальных способов преодоления. Однако ни одна страна не оставляет без внимания профилактику девиантного поведения, имеются целые системы мероприятий, организующие правовое просвещение, ресоциализацию совершивших противоправные поступки подростков, а также косвенные способы профилактики: содействие занятости и досугу, работу с семьями.

Девиантное поведение подростков анализируется специалистами разного профиля, например, медики указывают на физиологические изменения,

психологи — на актуализацию общения со сверстниками, социологи — на изменение ценностных ориентаций и др. Белорусский социолог Н. А. Барановский рассматривает генезис и развитие девиантного поведения «как объективный динамический процесс деструктивного взаимодействия личности с природной и социальной средой, опосредованный психикой и биогенетическими задатками, развивающийся во времени и пространстве процесс, включающий формирование, планирование и принятие решения, а также исполнение противонормативных деяний, включая наступление общественно вредных последствий» [2, с. 42]. При проведении исследования специалистами Отдела социологических исследований и информационно-аналитической работы КИУП «Информационное агентство “Могилевские ведомости”» выяснялись причины отклоняющегося от нормы поведения подростков, по мнению самих представителей молодого поколения. В первую очередь ими было названо «неумение контролировать себя» — 45,1 %, что говорит об осознании своей недостаточной «взрослости» подростками. На втором месте была названа причина «за компанию» (37,7 %), что указывает на желание самоутвердиться среди сверстников. Завершает тройку главных причин «стремление получить сильные впечатления» (31,6 %), можно предположить, что это и любопытство, и преобладание однообразных видов деятельности, в том числе досуговой.

Остальные причины упоминаются молодежью меньше, однако они достаточно весомы: низкий уровень правового воспитания — 28,7 %; проблемы в семье — 25,8 %; моральная деградация — 25,0 %; потеря жизненных ориентиров, отсутствие целей — 22,1 %; стремление к самостоятельности — 20,9 %; желание расслабиться, выплеснуть эмоции — 18,9 %; влияние СМИ, Интернета — 18,4 %; много свободного времени — 15,6 %. Многие молодые люди указывают на недостаточность правового воспитания, проблемы в семье, однако явно недооценивают воздействие СМИ и Интернета, незанятость на досуге.

Сдерживание и сокращение преступности несовершеннолетних — важнейшая задача правоохранительных органов, системы образования, семьи. Достаточно много вопросов вызывает применение уголовного наказания к тем, кто еще в силу возраста не всегда в достаточной степени осознает возможные последствия своих поступков. Однако, как показал социологический опрос, почти половина респондентов (47,5 %) считают уголовное наказание с 14 лет лучшим способом борьбы с проблемной молодежью, также 21,3 % респондентов считают его необходимой мерой с целью воспитательной работы. Примерно каждый четвертый считает, что уголовное наказание не должно применяться к лицам моложе 18 лет, а 15 % считают, что эта мера еще больше усугубит ситуацию с проблемной молодежью.

В социологической анкете был предложен набор мероприятий по профилактике правонарушений, которые проводятся или, возможно, будут проводиться в работе с подрастающим поколением.

Таблица — Оценка эффективности мероприятий по снижению противоправного поведения среди молодежи, %

Профилактические мероприятия	Влияет в большей степени	Влияет в меньшей степени	Не влияет
Встречи с авторитетными, известными и успешными людьми	38,5	33,2	25,4
Вовлечение молодежи в работу кружков по интересам	35,2	31,6	29,5
Пропаганда и организация здорового образа жизни	34,4	30,3	29,5
Выполнение общественных работ	33,6	34,0	29,1
Более строгий контроль за процессом образования	31,1	43,4	20,9
Разработка индивидуальной воспитательно-образовательной программы для трудных подростков	30,3	43,0	23,0
Помощь специалистов различного профиля (медиков, юристов и т. д.)	29,9	42,6	25,0
Привлечение молодежи к волонтерскому движению	28,7	34,4	32,4
Проведение психологических тренингов	28,7	36,9	31,6
Правовое обучение молодежи	28,3	41,0	27,0
Педагогическое просвещение родителей	28,3	42,6	24,6
Развитие системы организации трудовой занятости молодежи	27,0	38,1	30,3
Работа специалистов с семьями трудных подростков	25,0	45,5	25,4
Организация туристических поездок для трудных подростков	23,0	36,9	37,3
Разъяснительно-пропагандистская работа в форме лекций	19,3	42,2	34,0
Статьи, радио- и телепередачи, посвященные проблеме отклоняющегося поведения	16,8	39,8	40,2
Социальная реклама (плакаты, бигборды и т. д.)	13,5	33,6	52,0

В таблице в ранжированном виде представлено отношение молодежи к разным профилактическим мероприятиям на основе оценки степени их влияния на наличие противоправного поведения. Юноши и девушки из длинного перечня в первую очередь выбирают вполне традиционные формы: встречи с авторитетными людьми, кружки, пропаганду здорового образа жизни, занятость и т. д. Самыми неэффективными были признаны воздействия различных СМИ и рекламы. Серединную позицию занимают относительно новые виды мероприятий: волонтерство, психологические тренинги.

Рассмотрение профилактики правонарушений в виде отдельных конкретных мероприятий, несомненно, представляется достаточно узким, однако они могут стать частью общей системы работы с подростками, склонными к правонарушениям. Также важно дальнейшее совершенствование ювенального законодательства, просвещение не только подростков, но и их родителей. На наш взгляд, современная молодежь все больший период времени находится в стадии взросления и достаточно поздно приступает к трудовой деятельности. Государству следует больше внимания уделять поддержке частичной трудовой занятости несовершеннолетних, поощрять работодателей, создающих для них рабочие места.

-
1. Ананенко А. А. Очерки о превентивной педагогике : сб. науч. ст. Минск : Полибиг, 1999. 197 с. [Вернуться к статье](#)
 2. Барановский Н. А. Антидевиантная политика. Теория и социальная практика : монография. Минск : Бел. навука, 2011. 271 с. [Вернуться к статье](#)